
Kurzbericht über die Sitzung des Gemeinderats
am 09.05.2011
Zur Sitzung konnte Bürgermeister Jautz zahlreiche interessierte
Zuhörer begrüßen. Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde sei-
tens des Gemeinderats der Antrag auf Vertagung des Tagesord-
nungspunktes 3 von der Gemeinderatssitzung gestellt.
Der Antrag wurde mit zwölf Ja-Stimmen und drei Enthaltungen
angenommen. Somit wurde die Verhandlung des Tagesord-
nungspunktes 3 – „Weiteres Vorgehen bei der Sanierung beste-
hender Kindertageseinrichtungen – Bau von Krippenplätzen“
vom Gemeinderat vertagt.

1. Bauhof Warthausen
- Ersatzbeschaffung für den Schanzlin Kleintraktor
Der technische Mitarbeiter im Hauptamt, Herr Macht, teilte in
seinem Sachvortrag mit, dass für den Schanzlin Kleintraktor
eine Ersatzbeschaffung notwendig wäre. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, einen John-Deere-
Traktor zum Gesamtpreis von 40.382,60 EUR (brutto) anzu-
schaffen und das Altfahrzeug zum Preis von 6.500,00 EUR
(brutto) in Zahlung zu geben. Der Sperrvermerk im Haushalt
wurde diesbezüglich aufgehoben. Die Verwaltung wurde beauf-
tragt, für den John-Deere-Traktor drei aktuelle Angebote im
Rahmen einer beschränkten Ausschreibung einzuholen und
dem günstigsten Anbieter den Auftrag zu erteilen. Des Weiteren
wurde einstimmig beschlossen, für die erlösten 6.500,00 EUR
einen Rasenmäher und ein Mulchgerät als Ersatzbeschaffung
zu kaufen.

2. Änderung der Satzung über die Benutzung der Kinder-
betreuungseinrichtungen in der Gemeinde Warthausen
In seiner Einführung in das Thema stellte Bürgermeister Jautz
dar, dass der Verwaltung die Mustersatzung des Gemeindetags
vorlag. Da die Satzungsänderung eine begünstigende Regelung
sei, könne diese auch rückwirkend geändert werden, sofern dies
der Wille des Gemeinderats sei.
Seitens des Gemeinderats kamen weitere Ergänzungen und
Richtigstellungen des Sachverhalts. Unter anderem wurde
angemerkt, dass die bisherige Satzung wohl einen Interpretati-
onsspielraum offen gelassen hätte. Aus der Mitte des Gemein-
derats wurde beantragt, dass die Änderung der Satzung rück-
wirkend zum 01.12.2010 erfolgen solle.
Folgende Beschlüsse wurden einstimmig durch den Gemeinde-
rat gefasst: 
a) Im Gebührenverzeichnis (Anlage der Satzung über die Benut-
zung der Kindertagesbetreuungseinrichtungen der Gemeinde
Warthausen) wird unter Nr. 2 (Kinderkrippe) der Zusatz „für Kin-
der von 0-2 Jahren“ aufgenommen. Im Gebührenverzeichnis
unter Nr. 1 (Kindertageseinrichtungen Birkenhard, Oberhöfen,
Warthausen) wird die Bezeichnung „Kinder im Alter von 2-3 Jah-
ren“ und „Kinder über 3 Jahre“ verwendet.
b) Der Gemeinderat beschließt die Gebühren für Kinder von 2-3
Jahren einheitlich zu veranlagen.
c) In § 4 Abs. 1 der Satzung wird Satz 2 gestrichen.
d) Die Änderung tritt rückwirkend zum 01.12.2010 in Kraft.

3. Weiteres Vorgehen bei der Sanierung bestehender Kin-
dertageseinrichtungen – Bau von Krippenplätzen
Dieser Punkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt.

4. Sophie-La-Roche-Schule Warthausen
a) Schulsozialarbeit: Weiterführung des Angebots, Bean-
tragung der weiteren Mittel beim Landkreis Biberach
Bürgermeister Jautz begrüßte Herrn Steinle und Herrn Genal
sowie Frau Lehenherr von der Sophie-La-Roche-Schule und
erklärte, dass der Landkreis Biberach im Jahr 2007 Förderricht-
linien zur Förderung der Schulsozialarbeit erlassen hätte. Nun
könnte sich die Gemeinde um eine Verlängerung der Förderung
beim Landkreis Biberach bewerben. Die Schulsozialarbeiterin,
Frau Verena Lehenherr, stellte ihre umfassende Arbeit anhand
einiger Bilder dar und teilte mit, dass aufgrund der Kooperation
mit der Mühlbachschule Schemmerhofen in den nächsten Jah-
ren ein Schwerpunkt die gute Organisation des Übergangs der
Schüler nach Schemmerhofen sei. Einen weiteren Schwerpunkt
wird die Prävention im Grundschulbereich einnehmen.
Der Gemeinderat bedankte sich bei Frau Lehenherr für die Dar-
stellung ihrer Arbeit und für die gute geleistete Arbeit in der
Sophie-La-Roche-Schule.
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Der Gemeinderat beschloss einstimmig, beim Landkreis Bibe-
rach die weitere Förderung der Schulsozialarbeit zu beantragen
und danach den Vertrag mit Jugend Aktiv e.V. um die Dauer der
Fördermaßnahme zu verlängern.

b) Flexible Nachmittagsbetreuung: Weiterführung des
Betreuungsangebots

Hauptamtsleiterin Kästle teilte mit, dass aufgrund des Beschlus-
ses des Gemeinderats aus dem Jahr 2009 die Arbeitsverträge
für die flexible Nachmittagsbetreuung bis zum 31.07.2011 befri-
stet waren. Sollte das Angebot der „flexiblen Nachmittagsbe-
treuung“ weitergeführt werden, müsste ein neuer Beschluss
gefasst werden.
Nach kurzer Diskussion beschloss der Gemeinderat einstimmig,
beide Arbeitsverträge um weitere zwei Jahre zu befristen und
den Stundenumfang der 400-Euro-Kraft auf 7,5 Stunden
wöchentlich zu erhöhen.
Im Anschluss teilte Hauptamtsleiterin Kästle mit, dass der der-
zeitige Caterer den bestehenden Vertrag zum Ende des Schul-
jahres bzw. Kindergartenjahres gekündigt hat.

5. Bebauungsplan „Berggrüble“, Birkenhard
- 1. Änderung im vereinfachten Verfahren: Abwägung der
Stellungnahmen und Satzungsbeschluss
Hauptamtsleiterin Kästle verwies auf die Stellungnahmen des
Landratsamtes und deren Umsetzung innerhalb des Bebau-
ungsplans. Der Gemeinderat beschloss einstimmig, die Stellung-
nahmen aus der Bürgerschaft und den öffentlichen Behörden
wie in der Tabelle aufgeführt zu berücksichtigen und die im ver-
einfachten Verfahren durchgeführte Bebauungsplan-Änderung
in der Fassung vom 26.01.2011 nach § 10 BauGB i.V.m. § 4
GemO als Satzung zu beschließen.

6. Bebauungsplan „Schlossgut“, Warthausen
- 1. Änderung im vereinfachten Verfahren: Abwägung der
Stellungnahmen und Satzungsbeschluss
Hauptamtsleiterin Kästle verwies auf die Stellungnahme seitens
der Bürgerschaft und die schriftliche Begründung, warum die
Stellungnahme im Rahmen der Abwägung nicht berücksichtigt
werden muss, da Teile der Stellungnahme bereits im ursprüngli-
chen Bebauungsplan enthalten sind.
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich nach Abwägung der
öffentlichen und privaten Belange untereinander und gegenein-
ander, die im Zuge der eingeschränkten Beteiligung vorgetra-
genen Stellungnahmen nicht zu berücksichtigen. Ebenfalls
mehrheitlich konnte die im vereinfachten Verfahren durchgeführ-
te Bebauungsplan-Änderung in der Fassung vom 22.03.2011
nach § 10 BauGB i.V.m. § 4 GemO als Satzung beschlossen
werden.

7. Vereinsförderung
- Investitionszuschuss an den Musikverein Warthausen
Bürgermeister Jautz teilte mit, dass der Musikverein den Kauf
von Instrumenten im Wert von 5.820,00 EUR beabsichtigt. Nach
kurzer Diskussion und dem Hinweis auf die Vereinsförderrichtli-
nien beschloss der Gemeinderat mehrheitlich, einen Zuschuss
in Höhe von 15% der beantragten Fördersumme zu gewähren.

8. Verschiedenes
a) Abschiedsgeschenk für BM a.D. Fark
Bürgermeister Jautz teilte mit, dass der Gemeinderat in nicht-
öffentlicher Sitzung am 13.12.2010 beschlossen hatte, dem aus-
scheidenden Bürgermeister seinen bisherigen Bürosessel als
Abschiedsgeschenk zu überreichen. Das Landratsamt Biberach
teilte der Gemeinde mit, dass dieser Punkt in einer öffentlichen
Sitzung beraten werden müsse.
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich, dass BM a.D. Fark
seinen bisherigen Bürosessel als Abschiedsgeschenk erhält.

b) Freibadsaison
Seitens des Gemeinderats wurde nach der Öffnung des
Freibads gefragt.
Bürgermeister Jautz teilte mit, dass aufgrund der technisch not-
wendigen Vorarbeiten eine Öffnung des Freibads erst am
21.05.2011 möglich sei. Im Jahr 2010 öffnete das Freibad am
22.05.2010 seine Pforten. Allerdings habe er bereits den verant-
wortlichen Mitarbeitern mitgeteilt, dass er in der kommenden
Saison bereits Anfang Mai das Freibad öffnen möchte.

c) Verschiebung des Punktes Sanierung bestehender Kin-
dertageseinrichtungen – Bau von Krippenplätzen
Aus der Mitte des Gemeinderats wurde der Antrag gestellt, den
vertagten Tagesordnungspunkt „Weiteres Vorgehen bei der
Sanierung bestehender Kindertageseinrichtungen – Bau von
Krippenplätzen“ auf eine Sitzung im September 2011 zu ver-
schieben. Der Antrag wurde mehrheitlich abgelehnt.

d) Nutzungsvereinbarung für das Alte Rathaus Birkenhard
Seitens des Gemeinderats wurde darum gebeten, das Thema
Nutzungsvereinbarung für das alte Rathaus Birkenhard in einer
der nächsten Gemeinderatssitzungen auf die Tagesordnung zu
nehmen.

e) Sitzungsplan für das zweite Halbjahr 2011
Seitens des Gemeinderats wurde um einen Sitzungsplan für das
zweite Halbjahr 2011 gebeten.

Kurzbericht über die Sitzung des Technischen
Ausschusses am 04. Mai 2011
1. Baugesuche und Bauvoranfragen
BIRKENHARD
Römerberg 3, Flst. 9/1
Zum Bauantrag „Erstellen von zwei Fertiggaragen“ wurde das
Einvernehmen hergestellt. 

Am Berggrüble 30, Flst. 548/19
Zum Bauantrag „Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage“
wurde zur Überschreitung der Grundflächenzahl um 12,2 m² mit
der Garage das Einvernehmen hergestellt. 

WARTHAUSEN
Wilhelm-Kempff-Weg 10, Flste. 2397 und 2398
Im Kenntnisgabeverfahren „Neubau eines Einfamilienhauses mit
Doppelgarage“ wurde das Einvernehmen zum Befreiungsantrag
der Gestaltung der Doppelgarage mit einem Flachdach herge-
stellt. 

Jahnstr. 4, Flst. 804/8
Zur Bauvoranfrage „Nutzungsänderung in einen Sonderposten-
markt mit 1.500 – 2.000 m² Verkaufsfläche“ wurde das Einver-
nehmen hergestellt. 

2. Verschiedenes
Bürgersteig Bahnhofstraße, Rißbrücke
Seitens des Ausschusses wurde nachgefragt, wann der Gehweg
auf der Rißbrücke in der Bahnhofstraße wieder ordnungsgemäß
hergestellt wird. Die Verwaltung erklärte, dass es eine Baustelle
der Telekom sei und verwaltungsseitig die Wiederherstellung
bereits angemahnt wurde. 

Änderung der Satzung über die Benutzung 
der Kinderbetreuungseinrichtungen in der
Gemeinde Warthausen
Auf Grund von § 4 der Gemeinderordnung für Baden-Württem-
berg und der §§ 2, 13 und 19 des Kommunalabgabengesetzes,
hat der Gemeinderat der Gemeinde Warthausen am 09.05.2011
folgende Änderungssatzung beschlossen:
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Artikel 1
§ 4 Abs. 1 Satz 2 der Satzung über die Kinderbetreuungsein-
richtungen in der Gemeinde Warthausen vom 08.11.2010 wird
gestrichen.

Artikel 2
Das Gebührenverzeichnis zur Satzung über die Kinderbetreu-
ungseinrichtungen in der Gemeinde Warthausen vom
08.11.2010 wird wie folgt neu gefasst.

Gebührenverzeichnis
Anlage zur Satzung über die Benutzung der Kinderbetreu-
ungseinrichtungen in der Gemeinde Warthausen

1. Kindertageseinrichtungen Birkenhard, Oberhöfen, Warthau-
sen – Gebühr/Monat

Betreuungsarten: Regelgruppe (RG), Verlängerte Öffnungszeiten
(VÖ), Ganztagsbetreuung (GT), Altersmischung 2-6 Jahre (AM)

2. Kinderkrippe/Altersmischung (AM): 0-2 Jahre – Gebühr/Monat

Artikel 3 
Die Änderung tritt rückwirkend zum 01.12.2010 in Kraft.

Warthausen, 10.05.2011 
Wolfgang Jautz, Bürgermeister

Hinweis:
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder
aufgrund der GemO beim Zustandekommen dieser Satzung
wird nach § 4 Abs. 4 und 5 GemO unbeachtlich, wenn sie nicht
schriftlich innerhalb eines Jahres seit der Bekanntmachung die-
ser Satzung gegenüber der Gemeinde geltend gemacht worden
ist; der Sachverhalt, der die Verletzung begründen soll, ist zu
bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften über die
Öffentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die Bekannt-
machung der Satzung verletzt worden sind. 

Freibad Warthausen
Das Freibad öffnet dieses Jahr am Samstag, 21.05.2011.
Nach wie vor haben wir über die Telefonnummer 71222 einen
Anrufbeantworter geschaltet, der bei zweifelhafter Witterung mit-
teilt, ob das Freibad geöffnet oder geschlossen ist.
Die Öffnungszeiten:
bei guter Witterung täglich von 9.00 Uhr bis 20.00 Uhr.

Eintrittspreise:
Tageskarte Erwachsene 2,00 EUR
Tageskarte ermäßigt 1,00 EUR
Jahreskarte Erwachsene 32,00 EUR
Jahreskarte ermäßigt 12,00 EUR
Wir wünschen allen Badegästen viel Spaß und einen schönen
und warmen Sommer 2011.

Fehlanschlusssuche mittels Signalnebelortung 
Auf der Verbandskläranlage des Abwasserzweckverbandes Riß
in Warthausen ist ein deutlich erhöhter Zufluss im Regenwetter-
fall vorhanden. Dieser ist hauptsächlich auf Fremdanschlüsse
zurückzuführen. Fremdwasser in diesem Zusammenhang
bedeutet, dass in Trennsystemen bei denen das Schmutz- und
Regenwasser in separaten Kanälen abgeführt wird, möglicher-
weise Fehlanschlüsse vorhanden sind. 
Fremdwasser im Schmutzwasserkanal belastet die Kläran-
lage und verursacht Kosten ! 
Fehlanschlüsse könnten z. B. Dachrinnenabläufe, Birko-Rinnen,
Hofabläufe, u.s.w. sein, welche fälschlicherweise auf den
Schmutzwasserkanal und nicht auf den Regenwasserkanal
angeschlossen sind. Der Abwasserzweckverband Riss führt
eine Signalnebelortung zur Lokalisierung solcher Fehlanschlüs-
se innerhalb des Verbandsgebietes durch. 
Hierzu wird Nebelfluid (eine nicht toxische und nicht aggressive
Substanze, welche sich völlig rückstandsfrei wieder auflöst und
verdampft) in den Schmutzwasserkanal eingeblasen. Fehlan-
schlüsse können durch Sichtung von ausströmendem Nebel
geortet werden. 
Bei Fehlanschlüssen oder z.B. ausgetrockneten Siphons könnte
jedoch Signalnebel während der Prüfungen in Gebäude gelan-
gen und ggfs. dadurch Rauchmelder oder Sprinkleranlagen aus-
lösen. Diese Anlagen sollten für den Zeitraum der Prüfung deak-
tiviert werden. Anlieger und Firmen die mit dieser Technik aus-
gestattet sind, sollten dies rechtzeitig der Gemeinde-bzw. Stadt-
verwaltung oder dem begleitenden Ingenieurbüro melden. Die
Prüfarbeiten werden von der Firma Mantz Stadthygiene GmbH
& Co.KG ausgeführt. 
Die Signalnebelprüfung wird nur bei Trockenwetter durchgeführt.
Wir bitten um Ihr Verständnis. Bei Rückfragen wenden Sie sich
bitte an das begleitende Ingenieurbüro ES tiefbauplanung oder
nehmen Sie Kontakt mit den unten aufgeführten Ansprechpart-
nern auf. 
Beginn der Arbeiten: voraussichtlich 16.05.2011 
Dauer der Prüfung: voraussichtlich 2-3 Tage 
Betrachtetes Gebiet: Warthausen Zentrum und GG Stegwiesen 
Ansprechpartner für Rückfragen sind: 
ES tiefbauplanung 
Biberacher Straße 101 88441 Mittelbiberach Tel.: 07351 / 52 80
800 Mail: signalnebelortung@ib-es.de 
Firma Mantz, Ehingen Herr Roland Mantz Tel.: 0171 36 26 212 
Gemeinde Warthausen Herr Macht 07351 / 5093-43 
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Gelber Baustein 
(30-32 Stunden/Woche) 
Kinder über 3 Jahre 

Roter Baustein  
(bis 40 Stunden/Woche) 
Kinder über 3 Jahre 

Grüner Baustein 
(bis 50 Stunden/Woche) 
Kinder über 3 Jahre 

Für ein Kind aus einer 
Familie mit einem 
Kind unter 18 

 
80  

 
130  

 
190  

Für ein Kind aus einer 
Familie mit zwei 
Kindern unter 18 

 
60  

 
100  

 
160  

Für ein Kind aus einer 
Familie mit drei 
Kindern unter 18 

 
30  

 
70  

 
130  

Für ein Kind aus einer 
Familie mit vier und 
mehr Kindern unter 
18 Jahren 

 
0  

 
40  

 
100  

Gebühr für Kinder im 
Alter von 2-3 Jahren 

 
Doppelte Gebühr 

 
Doppelte Gebühr 

 
Doppelte Gebühr 

 

 Gelber Baustein 
(30-32 Stunden/Woche) 
Kinder 0-2 Jahre 

Roter Baustein  
(bis 40 Stunden/Woche) 
Kinder 0-2 Jahre 

Grüner Baustein 
(bis 50 Stunden/Woche) 
Kinder 0-2 Jahre 

Für ein Kind aus einer 
Familie mit einem 
Kind unter 18 

 
290  

 
360  

 
430  

Für ein Kind aus einer 
Familie mit zwei 
Kindern unter 18 

 
220  

 
280  

 

 
340  

Für ein Kind aus einer 
Familie mit drei 
Kindern unter 18 

 
150  

 
200  

 
260  

Für ein Kind aus einer 
Familie mit vier und 
mehr Kindern unter 
18 Jahren 

 
80  

 
130  

 
200  



Inkrafttreten der Änderung des
Bebauungsplanes „Schlossgut“, 1. Änderung in
Warthausen im vereinfachten Verfahren nach §
13 BauGB
Der Gemeinderat der Gemeinde Warthausen hat in öffentlicher
Sitzung am 09.05.2011 die Änderung des Bebauungsplans
„Schlossgut“ in Warthausen im vereinfachten Verfahren nach §
13 Baugesetzbuch (BauGB) beschlossen.

Maßgebend ist der Lageplan vom 22.03.2011.

Der Planbereich ist in dem auf Seite 5 oben abgedruckten Kar-
tenausschnitt dargestellt

Die Änderung des Bebauungsplans „Schlossgut, 1. Änderung“
tritt mit dieser Bekanntmachung in Kraft. (vgl. §10 Abs. 3 Bau-
gesetzbuch).

Die Bebauungsplanänderung kann einschließlich ihrer Begrün-
dung beim Bürgermeisteramt Warthausen, Alte Biberacher
Straße 13, Zimmer 9, während der üblichen Dienststunden ein-
gesehen werden. Jedermann kann die Planänderung und ihre
Begründung einsehen und über ihren Inhalt Auskunft verlangen.

Hinweis:
Eine Verletzung der in § 214 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 - 3 und Abs. 2
BauGB bezeichneten Verfahrens- und Formvorschriften sowie
Mängel der Abwägung nach § 214 Abs. 3 BauGB sind gem. §
215 Abs. 1 Nr. 1 - 3 BauGB unbeachtlich, wenn die Verletzung
der o.g. Verfahrens- und Formvorschriften nicht innerhalb eines
Jahres seit dieser Bekanntmachung schriftlich gegenüber der
Gemeinde geltend gemacht worden sind. Bei der Geltendma-
chung ist der Sachverhalt, der die Verletzung oder den Mangel
begründen soll, darzulegen.
Nach § 4 Abs. 4 Gemeindeordnung (GemO) gilt die Änderung
des Bebauungsplans, sofern sie unter der Verletzung von Ver-
fahrens- und Formvorschriften der Gemeindeordnung oder auf-
grund der Gemeindeordnung ergangenen Bestimmungen zu-
stande gekommen ist, ein Jahr nach dieser Bekanntmachung als
von Anfang an gültig zustande gekommen. Dies gilt nicht wenn 
1. die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sitzung, die

Genehmigung oder die Bekanntmachung der Änderung des
Bebauungsplanes verletzt worden sind.

2. Der Bürgermeister dem Beschluss nach § 43 Gemeindeord-
nung wegen Geset-zeswidrigkeit widersprochen hat, oder
wenn innerhalb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung
die Rechtsaufsichtsbehörde den Beschluss beanstandet hat
oder die Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften
gegenüber der Gemeinde unter Bezeichnung des Sachver-
halts, der die Verletzung begründen soll, schriftlich geltend
gemacht worden ist.

Ist eine Verletzung nach Nr. 2 geltend gemacht worden, so kann
auch nach Ablauf eines Jahres jedermann diese Verletzung gel-
tend machen.
Außerdem wird auf die Vorschriften des § 44 Abs. 3 Satz 1 und
2 BauGB über die Fälligkeit etwaiger Entschädigungsansprüche,
deren Leistung schriftlich beim Entschädigungspflichtigen zu
beantragen ist, und des § 44 Abs. 4 BauGB über das Erlöschen
von Entschädigungsansprüchen, wenn der Antrag nicht inner-
halb der Frist von 3 Jahren gestellt ist, hingewiesen.

Warthausen, 13.05.2011

Wolfgang Jautz
Bürgermeister

Inkrafttreten der Änderung des
Bebauungsplanes „Berggrüble“ in Birkenhard
im vereinfachten Verfahren nach § 13 BauGB
Der Gemeinderat der Gemeinde Warthausen hat in öffentlicher
Sitzung am 09.05.2011 die Änderung des Bebauungsplans
„Berggrüble“ in Birkenhard im vereinfachten Verfahren nach § 13
Baugesetzbuch (BauGB) beschlossen.
Maßgebend ist der Lageplan vom 26.01.2011.

Der Planbereich ist in dem auf Seite 5 unten abgedruckten Kar-
tenausschnitt dargestellt

Die Änderung des Bebauungsplans „Berggrüble“ tritt mit dieser
Bekanntmachung in Kraft. (vgl. §10 Abs. 3 Baugesetzbuch).

Die Bebauungsplans-Änderung kann einschließlich ihrer
Begründung beim Bürgermeisteramt Warthausen, Alte Bibera-
cher Straße 13, Zimmer 9, während der üblichen Dienststunden
eingesehen werden. Jedermann kann die Planänderung und
ihre Begründung einsehen und über ihren Inhalt Auskunft ver-
langen.

Hinweis:
Eine Verletzung der in § 214 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 - 3 und Abs. 2
BauGB bezeichneten Verfahrens- und Formvorschriften sowie
Mängel der Abwägung nach § 214 Abs. 3 BauGB sind gem. §
215 Abs. 1 Nr. 1 - 3 BauGB unbeachtlich, wenn die Verletzung
der o.g. Verfahrens- und Formvorschriften nicht innerhalb eines
Jahres seit dieser Bekanntmachung schriftlich gegenüber der
Gemeinde geltend gemacht worden sind. Bei der Geltendma-
chung ist der Sachverhalt, der die Verletzung oder den Mangel
begründen soll, darzulegen.
Nach § 4 Abs. 4 Gemeindeordnung (GemO) gilt die Änderung
des Bebauungsplans, sofern sie unter der Verletzung von Ver-
fahrens- und Formvorschriften der Gemeindeordnung oder auf-
grund der Gemeindeordnung ergangenen Bestimmungen zu-
stande gekommen ist, ein Jahr nach dieser Bekanntmachung als
von Anfang an gültig zustande gekommen. Dies gilt nicht wenn 
1. die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sitzung, die

Genehmigung oder die Bekanntmachung der Änderung des
Bebauungsplanes verletzt worden sind.

2. Der Bürgermeister dem Beschluss nach § 43 Gemeindeord-
nung wegen Geset-zeswidrigkeit widersprochen hat, oder
wenn innerhalb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung
die Rechtsaufsichtsbehörde den Beschluss beanstandet hat
oder die Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften
gegenüber der Gemeinde unter Bezeichnung des Sachver-
halts, der die Verletzung begründen soll, schriftlich geltend
gemacht worden ist.

Ist eine Verletzung nach Nr. 2 geltend gemacht worden, so kann
auch nach Ablauf eines Jahres jedermann diese Verletzung gel-
tend machen.
Außerdem wird auf die Vorschriften des § 44 Abs. 3 Satz 1 und
2 BauGB über die Fälligkeit etwaiger Entschädigungsansprüche,
deren Leistung schriftlich beim Entschädigungspflichtigen zu
beantragen ist, und des § 44 Abs. 4 BauGB über das Erlöschen
von Entschädigungsansprüchen, wenn der Antrag nicht inner-
halb der Frist von 3 Jahren gestellt ist, hingewiesen.

Warthausen, 13.05.2011

Wolfgang Jautz
Bürgermeister

Schornsteinreinigung in Röhrwangen
Die Schornsteinreinigung in Röhrwangen findet vorraussichtlich
ab Dienstag 17 Mai 2011 und in den darauffolgenden Tagen
statt. Ich bitte um Beachtung 
BSM Hans - Peter Grimm.
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Aufforderung zur Grund-
und Gewerbesteuerzahlung 
Am 15. Mai 2011 werden zur Zahlung fällig: 
a)
Grundsteuer 2. Vierteljahresrate 2011
Die Höhe des zu entrichtenden Betrages ergibt sich aus dem
letzten Grundsteuerbescheid. 
b)
Gewerbesteuer 2. Vierteljahresrate 2011 Die Höhe dieser Rate
ergibt sich aus dem letzten Gewerbesteuerbescheid oder aus
einem gesonderten Vorauszahlungsbescheid. 

Die Steuerpflichtigen werden gebeten, den Zahlungstermin ein-
zuhalten. 
Soweit eine Einzugsermächtigung erteilt worden ist, werden die
fälligen Beträge vom Konto abgebucht. 

Benefiz-Radtour „Tour Ginkgo“ macht Halt 
in Warthausen 
Die Tour Ginkgo, eine Initiative der Christiane Eichenhofer-Stifung,
rollt in diesem Jahr zugunsten der „Hand in Hand Aktion“ des För-
derkreises für tumor- und leukämiekranke Kinder Ulm e.V. 
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Die Tour Ginkgo ist eine alljährliche dreitägige Benefiz-Rad-
sportveranstaltung, die von Eltern krebskranker und an Mukovi-
zidose erkrankter Kinder sowie sozial engagierten Menschen ins
Leben gerufen wurde. Auch in diesem Jahr radeln Prominente
aus den Sparten „Funk, Fernsehen, Sport“, z.B. Bernd Gnann,
Kathy Kelly, Karl Allgöwer, Rene Weller mit bei dieser Tour und
unterstützen den guten Zweck. 
Der Ginkgobaum steht als Symbol für die Wiederstandskraft
gegen die Krankheit. 
Mit den Spenden der diesjährigen Tour Ginkgo wird das Projekt
„Hand in Hand“ zum Aufbau einer psychosozialen Nachsorge für
Kinder und Familien krebskranker Kinder des Förderkreises für
tumor- und leukämiekranker Kinder Ulm e.V. unterstützt. Durch
die psychosoziale Nachsorge sollen Familien krebskranker Kin-
der bei der Wiedereingliederung in den Alltag begleitet werden.
Und eine umfassende Palliativversorgung erkrankter Kinder
kann gewährleistet sein. Betroffene Familien sollen auch bei der
Trauerarbeit nach Verlust eines Kindes unterstützt werden. Hier-
zu ist die Zusammenarbeit mit der Universitätsklinik sowie u.a.
die Bereitstellung von zusätzlichem Personal notwendig. 
Die Tour rollt in diesem Jahr vom 30. Juni bis 02. Juli 2011 rund
um Ulm. Sie macht am 02. Juli 2011 eine halbe Stunde Halt
in Warthausen von ca. 15:45 bis 16:15 Uhr.
Ein Rahmenprogramm ist in der Vorbereitung. Die Tour Ginkgo
lebt vom Publikum, deshalb ist die Bevölkerung herzlich will-
kommen.
Während des Aufenthalts in Warthausen ist es den Zuschaue-
rInnen möglich, sich mit den Prominenten zu unterhalten. Drin-
gend gesucht werden Sponsoren. Benötigt werden Geldspen-
den, die direkt der Aktion zufließen.
Auch Akteure und Aktionen, die im Vorfeld zugunsten der guten
Sache tätig sind, werden benötigt.  Haben Sie Fragen oder
benötigen Sie Hilfe bei der Umsetzung einer Idee, dann wenden
Sie sich an Frau Pfänder, Tel. 5093-24, im Rathaus Warthausen!

Landratsamt Biberach
Das Landratsamt informiert
Landkreis Biberach sucht noch weitere Inter-
viewer(innen) für den Zensus 2011
Seit Dienstag (10. Mai 2011) sind
Interviewer(innen) unterwegs, um ausgewählte

Haushalte im Rahmen des Zensus 2011 zu befragen. Im Land-
ratsamt ist für diese Erhebung, die europaweit ausgeführt wird,
eine Erhebungsstelle eingerichtet worden, die den organisatori-
schen Ablauf koordiniert.
Zur Durchführung dieser Befragung werden landkreisweit noch
weitere Interviewer(innen) gesucht. Die Arbeit als lnterviewer(in)
ist eine ehrenamtliche Tätigkeit, die mit einer steuerfreien oder
teilweise steuerfreien Aufwandsentschädigung vergütet wird.
Die Interviewer(innen) müssen zum Zeitpunkt der Befragung
volljährig und telefonisch gut erreichbar sein. Interessenten kön-
nen sich gerne unter den Telefonnummern (07351) 526400; 52-
6222 oder 52-6501 oder per E-Mail: zensus2011@biberach.de
bewerben. Unter diesen Kontaktmöglichkeiten sind weitere
Informationen zum Zensus 2011 erhältlich.

Sprechtag der Deutschen Rentenversicherung
Bund
Die nächste Rentenberatung durch den Versichertenberater der
Deutschen Rentenversicherung Bund, Peter Kübler ist am
23.05.2011 im DAK Servicecenter Biberach in der Pfluggasse 4.
Für die Beratung sind die persönlichen Rentenunterlagen und
ein Personalausweis notwendig. Für eine Rentenantragstellung
zusätzlich die IBAN der Bank. 
Einen Beratungstermin erhalten Sie telefonisch bei der DAK
unter 07351 349569988

Freiwillige Feuerwehr
Warthausen
Am Montag, 16. Mai 2011 findet eine erweiterte Ausschusssit-
zung ab 20:15 Uhr im Gerätehaus statt.

Warthausen - Gruppe Höfen
Probe am Mittwoch, 18.05.2011, 20:00 Uhr.

Unsere Jubilare in dieser Woche
14.05. Herr Maximilian Hirsch

Breite 7
Birkenhard
75. Geburtstag

19.05. Frau Hedwig Szollar
Ehinger Straße 28
Warthausen
89. Geburtstag

20.05. Herr Anton Großmann
Gletscherweg 7
Oberhöfen
78. Geburtstag

Wir wünschen für die Zukunft alles Gute, Gesundheit und Gott-
es Segen! 
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Gemeindeverwaltung Warthausen
Alte Biberacher Straße 13
88447 Warthausen

Tel. 0 73 51 / 50 93-0
Fax 0 73 51 / 50 93-23
Internet www.warthausen.de
E-Mail: gemeinde@warthausen.de

Jeden Mitarbeiter erreichen Sie unter seiner persönlichen 
E-Mail-Adresse (nachname@warthausen.de) 
z. B. jautz@warthausen.de

Durchwahl

Bürgermeister Wolfgang Jautz -27
Annette Bundschu (Vorzimmer, Mitteilungsblatt) -16

Haupt-/ Bauamt: Anja Kästle -13
Angela Hecht (Einwohnermeldeamt) -11
Martina Sodeikat (Kindertageseinrichtungen) - 48
Beate Eckert (Ordnungsamt) -49
Bärbel Fischbach (Passstelle) -12
Margot Pfänder (Rente, Standesamt) -24
Andreas Macht (Techn. Mitarbeiter, Friedhof) -43

Kämmerei: Jürgen Maucher -15
Jutta Kohnle (Kasse) -45
Roland Fritzenschaft (Steueramt) -14

Bauhof: Reinhard Mohr Tel. 82 84 10
Fax 57 57 80

E-Mail: bauhof-warthausen@gmx.de

Öffnungszeiten Rathaus

Montag bis Donnerstag 8:30 Uhr bis 12:00 Uhr
Mittwoch außerdem 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
Freitag 8:30 Uhr bis 12:30 Uhr



Jubilate 15.05./ Jauchzet Gott, alle Lande
9.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst und Kinderkirche.

(Pfr. Hans-Dieter Bosch)

Dienstag, 17.05.  
9.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS BC)

Donnerstag, 19.05.
9.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 2 Warthausen (FBS BC)

18.30 Uhr Posaunenchor
19.30 Uhr Sitzung des Kirchengemeinderates

Freitag, 20.05.
11.00 Uhr Ingerkingen, Kinderheim: Generalprobe zur Konfir-

mation

KONFIRMATION 22.05. / Der Weg ins Leben:
10.00 Uhr INGERKINGEN, Kinderheim: Gottesdienst

(mit eingeschlossenem Abendmahl).
Wir freuen uns, dass wir wieder im Kinderheim ≥Wohnen und
Begleiten in Ingerkingen" mit 7 Jugendlichen Konfirmation feiern
dürfen: Bernhard Berger, Katharina Bestvater, Filipa Harms,
Robin Hauke, Annkatrin Schütz, Jana Striebel und Benedikt
Zahn haben sich in einem Konfirmanden-Kurs auf ihr Fest der
Konfirmation vorbereitet und werden diesen Gottesdienst im
Innenhof von Haus Raphael mit vielen Freunden und der ganzen
Kirchengemeinde feiern.
(Pfarrer Hans-Dieter Bosch)

In einem mehrwöchigen Konfirmandenunterricht haben sich sie-
ben Jugendliche im Kinderheim "Wohnen und Begleiten in Inger-
kingen" auf ihre Konfirmation vorbereitet. Mit großer Unterstüt-
zung durch Lehrerinnen und Lehrer und der Schulleitung von St.
Franziskus konnte eine Form des Gottesdienstes entwickelt wer-
den, die die unterschiedlichen Begabungen der Jugendlichen
aufnimmt und sie mit in die Feier einbezieht. Wenn wir am 22.
Mai um 10.00 Uhr den Konfirmationsgottesdienst feiern, dann
sind nicht nur die Familien, MitschülerInnen, Betreuer und Leh-
rer, sondern ist die ganze Gemeinde ganz herzlich eingeladen -
bitte weitersagen!

Hinweis und Einladung zum START des Neuen Konfirmanden-
jahrgangs in Warthausen: am Mittwoch, den 8. Juni um 20.00
Uhr starten wir mit einem Informationsabend zum Konfirman-
denunterricht, zu dem die neuen Konfirmanden und ihre Eltern
eingeladen sind. Bei dieser Gelegenheit soll über Sinn und Inhalt
des Konfirmandenunterrichts informiert werden, verschiedene
Projekte und Aufgaben werden vorgestellt. Die dem Pfarramt
bekannten Jugendlichen werden in den kommenden Wochen
angeschrieben. Sollte jemand vergessen worden sein oder über
den Kreis unserer Kirchengemeinde hinaus Interesse am Konfir-

mandenunterricht haben, ergeht herzliche Einladung dazu: ein-
fach dazukommen. Bei Fragen zum Konfirmandenunterricht
wenden Sie sich bitte an das 
Pfarramt Warthausen: 07351 - 13 9 14.

Der nächste Gottesdienst im Pflegeheim Schlosspark Warthau-
sen findet am Donnerstag, den 26.05. um 10.00 Uhr statt. Herz-
liche Einladung.

Gottesdienste
Freitag, 13.05.
Pfarrkirche Warthausen
18.30 Uhr Eucharistiefeier mit den Erstkom-

munikanten 

Samstag, 14.05.
Pfarrkirche Warthausen 
13.30 Uhr Trauung von Marcel Lorenz und Sylvia Hanisch
18.30 Uhr Eucharistiefeier (vom Sonntag)

† Karl Herzog und Margreth Hermann
† Geschwister Lutz

Sonntag, 15.05.
St. Maria Birkenhard
8.30 Uhr Eucharistiefeier
Pfarrkirche Warthausen
10.00 Uhr Feierliche Erstkommunion (mit dem Mädchenchor

„Tonika“)
17.30 Uhr Dankandacht mit den Erstkommunikanten

Montag, 16.05.
Pfarrkirche Warthausen
10.00 Uhr Eucharistiefeier mit den Erstkommunionkindern

Dienstag 17.05.
Pfarrkirche Warthausen
18.00 Uhr Rosenkranz
18.30 Uhr Eucharistiefeier 

Mittwoch, 18.05.
St. Maria Birkenhard
18.00 Uhr Rosenkranz
18.30 Uhr Eucharistiefeier 

† Karin Miller

Donnerstag, 19.05.
Kapelle Barabein
19.30 Uhr Eucharistiefeier

† Anton Enderle mit Angehörigen und Familie Branz

Freitag, 20.05. 
Pfarrkirche Warthausen
18.30 Uhr Eucharistiefeier„Aus Freude an Gott“ 

† Josef Müller
– im Anschluss eucharistische Anbetung

CD - Kirchenchor-Konzert
Anlässlich seines Kirchenkonzertes hat der Kirchenchor eine CD
produziert. Diese CD kann bei Interesse bei Frau Schädler Tel.
9561 für 12,-€ bestellt und gekauft werden. 

Voranzeige - Kuchenverkauf in Birkenhard
Die Klasse 4b der Sophie-La-Roche-Schule verkauft am Sonn-
tag 22.05.2011 nach dem 10 Uhr Gottesdienst Kuchen um ihre
Abschlussfahrt zu finanzieren.

Mitteilungsblatt Warthausen Freitag, 13. Mai 2011 7

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch. 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen
Telefon (07351) 13914,
Fax (07351) 7984

E-Mail: EvangelischeKircheWarthausen@web.de
Seelsorge-Bezirk Warthausen:
Vikarin Anne Polster Tel.: 07351 - 300 1913

Seelsorge in den Pflegeheimen:
Pfarrer Albrecht Schmieg Tel.+Fax: 07351 - 30 20 475

Kirchliche Nachrichten

Kath. Kirchengemeinde Warthausen



Ensemble Entzücklika / Nacht-Wandler-Abendgesänge
Am Freitag, 27. Mai gastiert das Ensemble Entzücklika mit sei-
nen Nacht-Wandler-Abendgesängen in der kath. Kirche St. Cor-
nelius und Cyprian in Mittelbiberach um 19.00 Uhr.
Es gibt keine Eintrittskarten, dafür wird um Spenden gebeten;
die Veranstalter und die Musiker halten 8 Euro für angemessen.
Am Ausgang steht ein Tisch mit Medien des Ensembles bereit. 

Verkauf von Ginkgo-Bäumchen für einen guten Zweck
am Samstag, 14.05.2011, ab 14:00 Uhr, 
bei den Gartenfreunden in Warthausen 
Das Wahrzeichen der Tour Ginkgo ist das Blatt des
aus Asien stammenden Ginkgobaums.
Dieser Baum war die erste Pflanze, die nach dem ver-
heerenden Atombombenabwurf auf die japanische
Großstadt Hiroshima im Jahr 1945 wieder anfing, gesunde und
grüne Blätter zu tragen.  Der Ginkgobaum ist somit ein Symbol
für Widerstandskraft und unbesiegbarem Willen, zu überleben.
Aus diesem Grund wurde das Ginkgoblatt als Erkennungszei-
chen für die Tour Ginkgo Christiane Eichenhofer-Stiftung ausge-
wählt.
Die Bäumchen können in zwei Größen (5,-- und 10,-- Euro) mit
Pflegeanleitung erworben werden.  Dieses Spendengeld wird
beim Etappenstopp in Warthausen am 02.07.2011 direkt
übergeben! 

Pflanzentauschbörse der Gartenfreunde Warthausen
Was: Wir veranstalten  eine Pflanzentauschbörse 
Wo: im Gartenverein
Wann: am Samstag 14.05.11 ab 14:00 Uhr
Wer: Alle Mitglieder oder Nichtmitglieder sind herzlich will-

kommen
Wie: Alles was zu tauschen geht: Setzlinge für Gemüse-

oder Salatpflanzen, Sträucher, Stauden, Pflanzen aus
dem Garten (wir können auch Kontakte vermitteln),
Zimmerpflanzen. Sie können uns auch anrufen, wenn
Sie etwas zu tauschen oder zu verschenken haben
(Tel.01728351597)

Außerdem verkaufen wir für die „Tour Gingko“, Gingko-
Bäumchen in zwei verschiedenen Größen.

Radtour zum Bodensee !  
Termin schon mal vormerken ! Am Samstag, 21.05. starten wir
quer durch Oberschwaben in Richtung Bodensee. Alle Mitglieder
und Freunde des Vereins sind zu dieser Tour herzlich eingela-
den.
Nähere Infos gibt es im nächsten Mitteilungsblatt oder bei Man-
fred Schad ( 07351 / 74314 ).

Freundschaftssingen in Schemmerberg:
Mitwirkung beim Freundschaftssingen zum Jubiläum des Lieder-
kranzes Schemmerberg am Sonntag, 15.05.2011. Beginn um
14:00 Uhr. Treffpunkt und Uhrzeit zum Einsingen werden in der
Freitagsprobe noch bekanntgegeben.

Vorankündigung - Einladung zum Maisingen Bei SCHÖNEM
Wetter singt der gemischte Chor des Liederkranzes Warthau-
sen, wie auch schon in den letzten Jahren, wieder an den
Maibäumen der Gemeinde Frühlings- und Maienlieder. 
Dieses Jahr am Freitag, 20.05.2011 in Röhrwangen und am
27.05.2011 in Birkenhard.
Zuhörer sind herzlich willkommen. Nach dem Singen ist für
Getränke gesorgt.

Am Samstag, 14. Mai ist um 9:00 Uhr Marschprobe.
Wir treffen uns am Sonntag, 15. Mai zur Erstkommunion um
11:00 Uhr in Einheitskleidung an der Kirche.
Die nächsten Marschproben sind am Dienstag, 17. Mai und
Donnerstag, 19. Mai um 19:30 Uhr.

Böllergruppe: Am Sonntag, 15.05.2011 sind wir zum 50 jähri-
gen Jubiläum des Schützenvereins Egelfingen eingeladen.
Abfahrt ist um 8.15 Uhr am Schützenhaus Birkenhard

Mehrwaffenpokal, KK-Pokal: Am Montag 16.05. und Mittwoch
18.05.2011 sind alle Vereinsmitglieder herzlich eingeladen zum
Pokalschießen

Jugend-Aktiv-Tag: Herzlichen Dank den Teilnehmern für Ihr
Interesse, und den Helfern für ihr Engagement.

Jugendfußball 
Bambini Sonntag 15.05.11
2. Spieltag Spielbeginn und Treffpunkt werden im Training
bekannt gegeben

F-Junioren Sonntag 15.05.11
2. Spieltag in Erlenmoos
Spielbeginn: 13:17 Uhr
Treffpunkt: 12:15 Uhr am Aldiparkplatz

E 2-Junioren Donnerstag 12.05.11
Auswärtsspiel beim SV Sulmetingen 2
Spielbeginn: 17:30 Uhr
Treffpunkt: 16:30 Uhr 

E 1-Junioren Donnerstag 12.05.11
Heimspiel gegen den FV Biberach 2
Spielbeginn:1 8:30 Uhr
Treffpunkt: 7:30 Uhr Sportplatz Birkenhard

D2-Junioren Samstag 14.05.11
Auswärtsspiel bei der SGM Baltringen
Spielbeginn: 13:15 Uhr
Treffpunkt: 12.15 Uhr Sportplatz Warthausen

D I -Junioren Samstag 14.05.11
Auswärtsspiel beim SV Schemmerhofen 1
Spielbeginn: 14:30 Uhr
Treffpunkt: 13:30 Uhr Sportplatz Warthausen

B-Junioren Samstag 14.05.11
Auswärtsspiel bei FV Olympia Laupheim 2
Spielbeginn: 16:00 Uhr
Treffpunkt: 14:50 Uhr Kreissparkasse Warthausen    
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Veranstaltungen 

Vereine    Organisationen

Gartenfreunde Warthausen

Berg- und Heimatfreunde

Liederkranz

Musikverein

Schützenverein Birkenhard

Spielgemeinschaft 

TSV Warthausen/ SV Birkenhard



A-Junioren Samstag 14.05.11
Auswärtsspiel bei SV Kirchdorf
Spielbeginn: 16:00 Uhr
Treffpunkt: 14:15 Uhr Sportplatz Warthausen  

Fußball
1. Mannschaft: Am Samstag, 14.05.2011, 15:30 Uhr, Heimspiel
SVB – FV RW Weiler.
2. Mannschaft: Am Sonntag, 15.05.2011, 15:00 Uhr, Heimspiel
SVB – SV Orsenhausen.

Herrenfußball
Nach der ersten Niederlage in einem Rundenspiel seit knapp
einem Jahr bei den Spfr. Sießen steht nun wieder ein Heimspiel
auf dem Programm. Am Sonntag, 15.05. ist der SV Fischbach zu
Gast in Warthausen. Spielbeginn ist um 15.00 Uhr, Reserve um
13.15 Uhr. Wie immer hat neben der Wurstbude auch das Ver-
einsheim zu Kaffee und Kuchen geöffnet. 

Frauenfußball
Am Sonntag, 15.05. Heimspiel gegen den FV Biberach. Spiel-
beginn in Ringschnait ist um 10.30 Uhr. Bei einer konzentrierten
Leistung sollte gegen den Neuling ein deutlicher Sieg möglich
sein. 

Mädchen-B-Juniorinnen
Am Samstag, 14.05. Heimspiel gegen die SGM Ummendorf.
Spielbeginn: 16.00 Uhr, Treffpunkt: 15.00 Uhr Sportplatz Wart-
hausen.

Mädchen-D-Juniorinnen
Am Samstag, 14.05. Auswärtsspiel beim SV Mietingen. Spielbe-
ginn: 13.15 Uhr, Abfahrt: wie im Training besprochen.

Mädchen-Schnuppertraining
Wie bereits angekündigt, findet am Samstag, 21.05. ab 10.30
Uhr ein Schnuppertraining für fußballinteressierte Mädchen
statt. Hauptsächlich angesprochen sind die Jahrgänge 1997 und
1998, aber auch alle anderen interessierten Mädchen sind hier-
zu recht herzlich eingeladen. Kommt und probiert ganz unver-
bindlich das Fußballspielen aus. Wir freuen uns über jede Teil-
nehmerin. 

Fußball-Bundesliga im Vereinsheim
Auch am letzten Bundesliga-Spieltag hat das Vereinsheim zur
großen Konferenz geöffnet. Neun zeitgleiche Spiele verspre-
chen wieder viele Tore und viel Spannung. 

Tischtennisabteilung
Voranzeige
Die Tischtennisabteilung des TSV Warthausen veranstaltet am
Sonntag, den 22.05.2011 die Vereinsmeisterschaften der Jugend-
lichen in der Turn- und Festhalle Warthausen. Dazu sind alle Ver-
einsmitglieder, aber auch Schüler und Jugendliche aus der
gesamten Gemeinde eingeladen, die noch nicht mit trainieren.
Die Meisterschaften werden in 3 Kategorien ausgetragen:

Doppel (mit zugelosten Partnern);
Einzel A: aktive Jugendliche von 14 - 17 Jahren (großer Jugend-
pokal);
Einzel B: Schüler bis einschl. 13 Jahre und Neueinsteiger (klei-
ner Jugendpokal).
Hallenöffnung ist um 10:00 Uhr, Anmeldeschluss um 11:30 Uhr
mit anschließendem Spielbeginn.

Herzlich eingeladen sind auch alle Eltern und Interessierten,  die
von der Tribüne aus die Spiele beobachten können. Für Verpfle-
gung ist gesorgt. Im Anschluss an das Turnier besteht die Mög-
lichkeit für alle zum freien Spiel. Je nach Wetterlage wird ansch-
ließend gegrillt mit weiteren Spielen. Informationen zur Tischten-
nisabteilung, den Trainingszeiten und zu Schlägermaterial kön-
nen bei der Turnierleitung nachgefragt werden.
Alles weitere Wissenswerte, insbesondere über die jüngsten
sportlichen Erfolge der Tischtennisabteilung ist auf der Homepa-
ge des TSV Warthausen unter www.tsv-warthausen.de/pages
/tischtennis.php nachzulesen.

Volleyballabteilung 
Pokal-Halbfinale in Warthausen
Heute geht es um den Einzug ins Pokal-Finale. Gewinnen lässt
es sich leichter mit guter Unterstützung - Zuschauer und Fans
sind deshalb herzlich eingeladen, vor Ort mitzufiebern: Heute,
Freitag, 13. Mai kämpfen in heimischer Halle die Volleyballer des
TSV Warthausen gegen die Mannschaft des TB Sigmaringen,
um 20.30 Uhr ist Spielbeginn in der neuen Schulturnhalle.

Verbandsrunde
Sa. 14.05.2011 
09:00 Uhr   TA TSG Rottenacker 1  -  Junioren   
10:00 Uhr   Herren 50  -  TC Laupheim-1904 1              
12:00 Uhr   Herren 60  -  TA TSG Oberkirchberg 1    
14:00 Uhr   Damen 50  -  TA TSV Sickenhausen 1          

So. 15.05.2011 
09:00 Uhr Herren  -  TC Neufra/Hohenz. 1      

TC Baindt 1  -  Damen   
TC Blau-Gelb Biberach 1  -  Herren 30 

Mädchenchor "Tonika":
Samstag, 14.5.2011 
Singen auf dem Marktplatz (in Chorkleidung) in BC. 
Treff: 10.30 Uhr vor dem Rathaus. Ende: 12.30 Uhr

Sonntag, 15.5.2011: 
Erstkommunion Wh. 
Treff 9.00 Uhr auf der Empore (mit Gewand)

Kinderchor "Tonika": 
Montag, 16.5.2011 Keine Singstunde wegen der Erstkommunion
Montag, 23.5.2011 Erste Singstunde als Projektchor (für das
Konzert mit Daniel Kallauch) von 16.30 - 17.15 Uhr 

Kinderchor-Projekt mit Daniel Kallauch
In diesem Jahr finden keine Kinderbibeltage statt. Da es wegen der
späten Osterferien schwierig war, einen Termin zu finden, gibt es
stattdessen zum 1. Advent am Samstag, dem 26.11.2011 ein Fami-
lien-Konzert mit dem Liedermacher Daniel Kallauch (www.Daniel-
Kallauch.de)  in der Turn- und Festhalle in Warthausen.
„Bei Kallauch´s Liedern muss man einfach mitsingen, denn die
Texte transportieren Spaß und gute Laune. Dem Familienvater
von 3 Kindern geht es aber um mehr als pure Unterhaltung. Er
singt und sagt: “Jeder Mensch ist ein Volltreffer!“ und rückt christ-
liche Werte ganz ohne erhobenen Zeigefinger in den Mittelpunkt.
(Rhein Main Presse)
Bist du Grundschüler und hast Lust mit zu singen, dann melde dich
zum Einstudieren der Lieder bei Dieta Hiller (Tel: 168324). Die Pro-
ben sind montags von 16.30 bis 17.15 Uhr im Heggelinhaus.
Beginn: Montag, 23. Mai 2011, Kosten: 20 €
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Mädchenchor „Tonika“ auf  Sisi´s Spuren in Wien
Wenn einer eine (Mädchenchor-)Reise tut, dann kann er was
erleben –sich bilden, andere Kulturen entdecken, weltoffen wer-
den, Menschen mit Musik berühren und  Gemeinschaft erfahren.
In diesem Jahr haben die Sängerinnen des Chores „Tonika“ aus
Warthausen ihre Osterferien in Wien verbracht. Auf den Spuren
der Habsburger war die 25-köpfige Gruppe unter Leitung ihrer
Chorleiterin Dieta Hiller  in der Kaiserhauptstadt unterwegs. Im
Schloss Schönbrunn und der Hofburg wurden die Mädchen
durch das Leben der Kaiser geführt, haben erfahren, dass Sisi in
Österreich nicht die geliebte Kaiserin war, wie jeder Romy
Schneider Fan vermutet. Der Dolch, mit dem sie getötet wurde,
war zu sehen, aber auch lustiges wurde berichtet: über ihr Sport-
zimmer und dass ihr 3m langes Haar zum Trocknen über eine
Wäscheleine gehängt wurde.
Der Besuch der Synagoge war ein weiterer Höhepunkt der Rei-
se, wo die Mädchen mit einem jüdischen Lied aus ihrem derzei-
tigen Konzertprogramm bezauberten. Auch in der ältesten Kir-
che Wiens wurde gesungen und am Grab des Franz Xaver Gru-
ber, der uns das Lied „Stille Nacht“ beschert hat. Zum Schluss
ging es zu einem befreundeten Mädchenchor im Weinort Pfaff-
stätten zu einem gemeinsamen Konzert und Übernachtungen in
Gastfamilien. Auf der Rückfahrt wurde Halt gemacht in den
Salzwelten bei  Hallein. Dort kann man einen unterirdischen See
mit Holzschiff überqueren – aber nur, wenn man es geschafft
hat, über die alten Holzrutschen den Stollen zu erreichen. Nun
sind die Mädels wieder da.
Bis zum 15. Mai nehmen sie neue Sängerinnen im Alter von 11-
18 Jahren auf. Kontakt:  Dieta Hiller, Tel: BC-168324

Heute, Freitag, 13.05.2011, 18:30 Uhr bis 19:30 Uhr:
Tanja Schwartz, Tel. 12773 oder 0174/3206620.

Bundestagsabgeordneter 
setzt auf persönliche Gespräche
Martin Gerster macht Hausbesuche in Oberhöfen
Der Biberacher SPD-Bundestagsabgeordnete Martin Gerster
setzt seine beliebten Hausbesuche fort. Der 39-Jährige wird am
frühen Nachmittag des Donnerstags, 19. Mai, im Warthausener
Teilort Oberhöfen an den Haustüren klingeln, um mit den
Bewohnern ins Gespräch zu kommen.
Gerster hat wieder Rosen und für die Kinder kleine Mitbringsel
dabei und will auf diesem Wege auch Menschen treffen, die sich

kaum oder nicht für Politik interessieren. „Ich möchte die Anlie-
gen und Wünsche der Menschen aufnehmen und direkt in Kon-
takt mit den Oberhöfenern kommen“, teilte der Abgeordnete mit.
Außerdem verteilt Gerster Karten, aus denen insgesamt zehn
viertägige Berlinreisen mit Begleitperson verlost werden.

Landratsamt Biberach
Das Kreisforstamt Biberach informiert 
Borkenkäfergefahr nimmt zu
Die heiße Witterung in letzter Zeit sorgt dafür,
dass die Gefahr durch Borkenkäfer wieder
zunimmt. Deshalb rät die Forstverwaltung den Pri-

vatwaldbesitzern dringend, die Waldbestände, vor allem die
alten Käferlöcher (vom vergangenen Jahr) zu kontrollieren und
Bruch- und Käferholz umgehend aufzuarbeiten. Damit sich der
Borkenkäfer (vor allem der Buchdrucker) nicht ausbreiten kann,
sind befallene Hölzer entweder zu entrinden oder zu begiften.
Für Rücksprachen steht der jeweils zuständige Revierleiter zur
Verfügung.

Das Landratsamt Biberach informiert
Fachvortrag: Winterharte Freilandorchideen 
Die Obst- und Gartenbauakademie Biberach bietet am Mittwoch,
18. Mai 2011, einen Fachvortrag über winterharte Freilandorchi-
deen an. Die Veranstaltung findet von 19 bis 21 Uhr im Vortrags-
raum des Landwirtschaftsamtes, Berghauser Straße 36, statt.  
Orchideenzüchterin Ursula Schuster sammelt seit vielen Jahren
ihre Erfahrungen über winterharte Freilandorchideen. In atem-
beraubenden Bildern stellt sie in einem Fachvortrag Orchideen-
arten wie Frauenschuh, Knabenkraut oder Fliegenragwurz vor
und verdeutlicht die unterschiedlichsten Pflegeansprüche, damit
sie erfolgreich auch in unseren Gärten gedeihen. Die Referentin
bringt auch eine Auswahl an blühenden Orchideen mit.
Die Teilnahmegebühr beträgt 10 Euro. 
Anmeldungen werden bis Montag, 16. Mai 2011, unter der Tele-
fonnummer 07351 52-6702 oder per Fax unter 07351 52-6703
entgegengenommen. 
Das Anmeldeformular finden Sie unter www.ogab.info.

Der LandFrauenverband informiert: 
Für Quereinsteigerinnen und für Mitinhaberinnen von land-
wirtschaftlichen Betrieben „Frauenkompetenz im Agrarbüro“
Damit Sie bei der Entwicklung Ihres landwirtschaftlichen Betrie-
bes mitentscheiden können, bietet das Bildungs- und Sozialwerk
der Landfrauen e. V. von November 2011 bis März 2012 wieder
einen Kurs „Frauenkompetenz im Agrarbüro“ an. 
Schulungsinhalt: Zeitmanagement, Bürowirtschaft, Risikoma-
nagement und Recht, Betriebs- und Unternehmensführung, För-
derungs- und Verwaltungsaufgaben in der Landwirtschaft,
Coaching. Dauer: 27 Schulungstage von 9.00 Uhr bis 16.15 Uhr.
Ort: Die Schulung findet in der Region mit den meisten Interes-
sentinnen statt.
Weitere Informationen: Bildungs- und Sozialwerk der Landfrau-
en, Tel.: 0751 3607-31, E-Mail: landfrauenverband-wh@lbv-bw.de. 

Bachritterburg Kanzach
„Rund ums Holz“ geht es am kommenden Sonntag, 
15. Mai 2011, auf der Bachritterburg. 
Vornehmlich zu Gast auf der Burg sind die Holzverarbeitungs-
betriebe, die am Bau der mittelalterlichen Bachritterburg mitge-
wirkt haben und das historisch überlieferte Zimmermannshand-
werk beherrschen. Genauso präzise, jedoch wesentlich kleiner
und filigraner arbeitet der Künstler Heinz Steinacher aus Bad
Buchau. Unter seinen Händen entstehen neben puristischen,
formschönen Schalen, Kugeln und anderen Dekorations-
stücken, auch schon mal Damenschuhe oder –wäsche, die den
Originalen zum Verwechseln ähneln. 
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Wie an jedem Sonntag findet um 14:00 Uhr die freie Führung
durch die Burg statt. Die Burgschänke empfiehlt sich mit regio-
nalen Leibspeisen zu familienfreundlichen Preisen. Der direkt
neben der Burg liegende Grill- und Rastplatz lädt ein zum ent-
spannten Verweilen.
Weitere Infos unter Tel. Nr. 0 75 82 / 93 04 40 und unter
www.bachritterburg.de

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen
Staatlich anerkannte/r fremdsprachliche/r Wirtschaftskor-
respondent/in
Neu: In der Ausbildung zum/zur Staatlich anerkannte/r fremd-
sprachliche/r Wirtschaftskorrespondent/in ist die Ausbildung
zum/zur „Staatlich geprüften Wirtschaftsassistenten/in“ ent-
halten. Ebenso haben die Schüler/innen die Möglichkeit, die
Fachhochschulreife abzulegen. Start ab 12. September 2011.
Mit der dritten Fremdsprache können Sie in einem dritten Jahr
die Ausbildung zur Europasekretär/in abschließen, ebenso das
Aufbaustudium zum Bachelor, auch ohne Abitur oder Fachhoch-
schulreife.
Berufliches Gymnasium - Fachrichtung Sozialwissenschaft,
das in 3 Jahren Vollzeitunterricht zum allgemeinen Abitur  führt. 
Die allgemeine Hochschulreife berechtigt zum Studium an
Universitäten, Fachhochschulen, Berufsakademien und Hoch-
schulen, ohne Beschränkung auf bestimmte Studiengänge und
Einrichtungen. Mit dem Abitur an einem sozialwissenschaftli-
chen Gymnasium wird der Grundstein für viele Studiengänge
wie Pädagogik, Psychologie, Soziologie, Sozialwissenschaften
oder das Lehramt gelegt. Außerdem erreichen die Schüler/innen
eine fundierte Grundlage für die Berufsausbildungen im Erzie-
hungs- und sozialen Bereich. Voraussetzung für die Aufnahme
ist ein Realschulabschluss oder ein gleichwertiger Bildungsab-
schluss mit einem Durchschnitt von mindestens 3,0 in den
Fächern Deutsch, Mathematik und Englisch bzw. die Versetzung
in die Klasse 10 (G8) eines Gymnasiums.
Junge Erwachsene, die schon eine Ausbildung abgeschlossen
haben und einen Mittleren-Reife-Abschluss vorweisen, können
auf dem SG ihr Abitur nachholen. Gerne begrüßen wir interes-
sierte Schüler/-innen zu einem unverbindlichen Unterrichtsbe-
such nach telefonischer Vereinbarung. 
Italienisch Aufbaukurs II, 8 x Do. von 17.30 Uhr bis 19.00 Uhr,
ab 12. Mai 2011
Mathematik-Prüfungsvorbereitung für die schriftliche Prü-
fung am Berufskolleg zum Erwerb der Fachhochschulreife,
7 x 3 Unterrichtsstunden, Fr. von 18.15 Uhr bis 20.45 Uhr und
Sa. von 14.00 bis 16.30 Uhr, ab 13. Mai 2011
Wirtschaftsfranzösisch/französische Handelskorrespon-
denz. Für kaufmännische Berufstätige oder Auszubildende, die
die französische Geschäftssprache erlernen möchten. Gezieltes
Training im Unterricht vermittelt die notwendigen Kenntnisse.
Eine zweite Fremdsprache neben Englisch wird im täglichen
Geschäftsleben immer wichtiger, 8 x Do., von 18.00 Uhr bis
20.15 Uhr ab 19. Mai 2011 
Fit sein für einen erfolgreichen Einstieg ins Berufsleben.
Training für das Vorstellungsgespräch und die Bewerbung,  1 x
Sa. von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr, ab 28. Mai 2011
English-Refresher-Aufbaukurs, 5 x Mi. von 19.00 Uhr bis
20.00 Uhr, ab 29. Juni 2011
Bearbeiten von digitalen Bildern. Erlernen Sie mit leicht ver-
ständlichen und kostengünstigen Bildbearbeitungsprogrammen
den praktischen Umgang und die Bearbeitung von Bilddateien.
Von grundlegenden Grafikbearbeitungsfunktionen über Bildge-
staltung und anspruchsvolleren Bearbeitungsvorgängen. Vor-
aussetzung: Sicherer Umgang mit Windowsstandart-Anwendun-
gen, …. 2 x Fr. von 18.00 Uhr bis 21.00 Uhr, ab 22. Juli 2011
Informationen und Anmeldung beim Kolping-Bildungszen-
trum, Kirchstr. 24, 88499 Riedlingen, Tel. (07371) 9350-11,
Fax (07371) 9350-20, E-Mail: sekretariat.rd@kolping-
bildungswerk.de

Federseemuseum Bad Buchau 
15. Mai (So): 10-18 Uhr Eröffnung Sonderausstellung
„GLAUBENSSACHEN – Kult und Kunst der Bronzezeit“. 
Von den Felsbildern in Skandinavien bis in das Reich der Hethi-
ter, von den Höhen der Alpen bis an die Gestade des Mittel-
meeres waren Kult und Glaube in der Bronzezeit Alteuropas tief
verankert und unter Einfluss der Hochkulturen offenbar auf einer
weitaus höheren Stufe als bislang angenommen. Auffallend ist
dabei, dass über Zeiten und Räume hinweg ein Zeichenkanon
bestand, der von vielen Kulturen gleichermaßen gelesen und
verstanden werden konnte. Das Federseemuseum lädt zu einer
archäologischen Zeitreise ein, zu den Wurzeln unserer Kultur
und Religion und tritt zusammen mit dem Bildhauer Gerold
 Jäggle in den Dialog von Kunst und Kult der Bronzezeit.
13.30-16.30 Uhr: Kinderwerkstatt: Steinzeitliche Stempeltatoos
und Schminken.
Weitere Infos: Federseemuseum Bad Buchau, August Gröber
Platz, 88422 Bad Buchau Täglich geöffnet von 10 bis 18 Uhr, Tel.
07582/8350, www.federseemuseum.de
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